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DOCUMENTE BOTOSĂNENE PRIVIND REFUGIATII ' . 
DIN TERITORIILE ROMÂNESTI AFLA TE SUB 

' OCUPATIE STRĂINĂ (1940--1944) 
' 

STEI.A GIOSAN 

Situa!ia tragică a României generală de evenimentele istorice din 
vara anului 1940 - respectiv atacurile asupra intcgrilă!ii sale teritoriale. era 
rezullatul politicii de fortă şi dictat al marilor puteri din amhcle coali!ii care-şi 
confruntau foqelc armate pc câmpurilc de luptă. 

În mai pu!in de trei luni România fără voia ci şi cu o durere de neimaginat 
pierde 99 738 km~ ceea ce reprezinta 33.8 Cfi din suprafa!a totală şi 6 X21 000 
locuitori care reprezentau 33.5 CJr din populatia sa.' 

Prin deciziile celor mari luate peste vointa şi dorinta neamului. istoria 
punea poporul român în fa!a unui examen foarte greu al răhdării şi speran!ci. de 
a salva fiin!a statului român şi de a asigura viitorul romanismului cu mari 
sacrificii sau să dispară definitiv ca natiune. 

Faptele petrecute au consternat opinia puhlică intcrna!ională dar mai ales 
pc cea românească. unde omul simplu n-a putul în!clegc de ce armata nu 
intervine în nici un ld când fruntariile !ării sânl ciuntile. Pu!in au fost aceia care 
au în!cles că aceste hotărâri cu pierderi dramatice pentru lo!i românii au fost 
impusc iar situatia din viata politică inlernatională nu a permis conducătorilor 
de atunci ai României să adopte alte solutii, decât acelea de evacuare grahnică a 
provinciilor româneşti acum încorporale în granitele allor state. 

În aceste situa!ii limită din provinciile sfârlecale din trupul !ării începe 
dramaticul exod al populatiei româneşti devenite peste noapte rcfugia!i din ~i în 
propria tară. Presa!i de Limp şi de conditiile de evacuare stahilitc de autorilă!i şi 
aplicate după posihilităti. românii din aceste provincii şi-au părăsit gospodăriile 

1 1\I. Mu~al. 1. ArJ..:lcanu. România duj><i Marea f)uire. Buc. 19RR pag. 1305. 
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cu foarte puţin sau neputând lua cu ei ~hiar nimic din agoniseala unei vieţi şi 
s-au îndreptat disperaţi spre punctele de trecere în România. 

Întreaga ţară se va confrunta cu rezolvarea problemelor generate de 
prezenţa refugiaţi lor dar parcă mai mult judeţele din imediata apropiere a noilor 
"demarcaţii" aşa cum a fost şi cazul celor două judeţe Botoşani _şi Dorohoi ele 
însele victime ale sfârtecării teritoriale din 1940. 

Documentele de arhivă în număr foarte mare create fiind de autorităţile 
vremii (prefecturi, primării, legiuni de jandarmi) reflectă în marea lor majoritate 
situaţia dramatică deopotrivă şi pentru refugiaţi şi pentru cei ce urmau să-i 

găzduiască şi desigur şi efortul depus în acest sens spre rezolvare de autorităţi, 
societăti si asociatii sau persoane particulare care constau în stabilirea unor 

' ' ' 
măsuri de cazare şi asigurarea mijloacelor de existenţă pentru toţi refugiaţii. 

Dat fiind numărul mare de documente pe care le deţi':l Arhivele Statului 
Botoşani am să încerc în intervenţia de faţă (nu ştiu dacă am să şi reuşesc) să le 
sistematizez pe câteva categorii bine definite în funcţie de conţinut: apeluri ale 
autorităţilor locale şi centrale pentru ajutor şi concurs în rezolvarea problemelor 
refugiaţilor; alocarea de fonduri băneşti de către stat, donaţii şi colectări la 
persoane particulare; statistici mai mult sau mai puţin exacte privid numărul 
refugiaţilor pe zone de provenienţă şi în final cereri de repatriere sau refuzuri, 
de repatriere cumulate cu cele de ajutorare. 

Din prima categorie de documente, acele apeluri către populaţia din zonă 
în număr foarte mare ale autoritătilor centrale si locale încărcate de realism dar . ' 
şi de o notă de patriotism firească de altfel şi-au găsit ecoul scontat, judecând 
după concursul dat autorităţilor de populaţia civilă. ;,Timpuri de răspântie 

istorică în dezvoltarea neamului nostru pe care le trăim, impune la toţi 

locuitorii ţării, dar mai ales autorităţilor mai multă grijă" se spune într-unul din 
aceste apeluri. Dacă ostaşilor de la frontieră le revine îndatorirea de a face zid 
de netrecut, în acelasi fel nouă celor din interior ne revine sarcina de a mentine . ' 
cu orice preţ tăria şi coeziunea morală a întregii populaţii. Deci se impun acţiuni 
practice izvorâte din preocuparea permanetă de a face faţă situaţiei într-un cadru 
de constiintă, patriotism si apostolat desăvârsit. Fată de iarna care se apropie si 

' ' ' ' ' ' 
nevoile multiple de care suferă parte din populaţia noastră rurală şi de la oraşe 
(familii de concentrati, soldati si numerosi ·copii) la care au venit să se adauge 

' ' ' ' 
şi refugiaţii din Basarabia şi Bucovina de Nord, ne revine îndatorirea de a face 
totul spre a le înlesni un trai mai bun".2 

2 Arh. St Botoşani, fond. Prefectura Jud. Botoşani ds. 9311940 f. 1-4. 
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Din motivele expuse mai înainte şi pentru a da curs şi altor apeluri la 
nivelul judeţului Botoşani se înfiinţa oficiul de ocrotire socială pentru refugiaţi 
iar la nivel de orase si comune vor functiona comitele locale care vor da 

' ' ' 
sprijinul necesar autorităţilor pentru colectarea de alimente, obiecte de 
îmbrăcăminte, cât şi pentru asigurarea unor locuri de muncă pentru refugiaţi. În 
acelaşi context - după ce ziua de 31 iulie 1940, ziua fixată de URSS pentru 
evacuarea totală a Basarabiei şi Bucovinei de Nord a fost decretată zi de doliu 
naţional Rezitlenta Regală a Ţinutului Prut adresa populaţiei judeţelor Botoşani 
şi Dorohoi un călduros apel din care redăm doar un fragment edificator: " 
... Fraţii noştri basarabeni şi bucovinieni în împrejurările triste de astăzi sunt 
nevoiţi să-şi caute adăpost şi siguranţă, aici printre noi dincoace de Prut. 
Credem că orice cuvinte de bună venire, de ajutor, de ospitalitate, pe care le-am 
adresa sufletelor moldovenilor sunt de prisos, atunci când e vorba de fraţii noştri 
care ne sunt atât de scumpi. Primiţi-i în casele voastre, îngrijiţi-i şi mai ales 
îmbărbătaţi-i căci în astfel de împrejurări putem să ne arătăm din plin 
înţelegerea şi tăria de caracter. Nu precupeţiţi nici o jertfă arătaţi-vă mărinimia 
pentru a le uşura greutatea clipelor prin care trec, şi a-i face să-şi găsească 

liniştea de care au atâta nevoie. Apelăm cu toată căldura sufletului nostru la 
bunăvoinţa şi la spiritului de ospitalitate al tuturor, cerându-vă şă-i ajutaţi pe 
moldovenii din judeţele basarabene şi bucovinene care-şi părăsesc căminurile 
luând îndureraţi drumul pribegiei. Apelul nostru se îndreaptă către populaţia de 
toate categoriile sociale, către cei avuţi, să nu pre~upeţească obolul lor sortit să 
aline atâtea lipsuri şi suferinţe . . . pentru ajutorarea celor ce sunt în grea 
cumpănă. Mai cerem deasemenea tuturor autorităţilor fără excepţie, o grijă de 
tot momentul pentru ca fraţii noştri refugiaţi să găsească îndestulare şi bună 

primire ... "3 
• 

Sunt apeluri călduroase care au găsit ecou în inimile locuitorilor din cele 
două judeţe şi au dus şi la o deschidere aproape totală a autorităţilor locale, care, 
concentrat au depus eforturi susţinute pentru a folosi toate mijloacele de care 
dispuneau pentru a uşura cât de cât situaţia şi aşa destul de dramatică a celor 
refugiaţi. 

O altă categorie de documente al căror număr este foarte mare este cea 
care ne oferă informaţii privind sumele de bani alocate, donate sau colectate 
pentru rezolvarea problemelor complexe ale refugiaţilor. Sumele băneşti fie 
alocate de stat prin M.I., fie provenite din alte surse pe care le-am menţionat 

J ldem ds. 35/1940 f. 6. 
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sunt riguros justificate de către autorităţile celor două judeţe faţă de 
Comisariatul general pentru evidenţa şi asistenţa populaţiei refugiate care 
funcţiona pe plan central. Exemplificăm cu o situaţie întocmită de Prefectura 
Botoşani în anul 1940: sumele colectate de la persoanele particulare (inclusiv 
valoarea alimentelor si obiectelor de îmbrăcăminte) totalizau 186 699 lei iar , ' 

fondul alocat de stat prin M.L acestui judeţ totaliza 130 000 lei. Pentru aceeaşi 
perioadă pentru judeţul Dorohoi erau alocaţi 193 653 lei iar de contribuţii 

benevole se strânseseră 35 900 lei.4 În acelaşi scop în anii 1941-1942 se alocau 
pentru judeţul Botoşani 120 000 lei pentru refugiaţii din Nordul Bucovinei, 
Ardealului şi Basarabia iar separat pentru cei din Cadrilater 315 000 lei drept 
despăgubiri pentru recoltele rămase în teritoriul cedat. 5 

Cu toate greutăţile existente în zonă pentru populaţia din cele două judeţe, 
şi cu toate că sumele de bani alocate de stat nu erau suficiente raportat la 
numărul de refugiaţi, documentele ne demonstrează că nu s-au înregistrat prea 
mari probleme în plasarea şi cazarea refugiaţi lor în cele două judeţe. Lucrul este 
explicabil şi pentru edificare cităm dintr-un raport al Prefecturii Botoşani către 
M.I. privind modul de rezolvare a problemelor de cazare a refugiaţilor în judeţ: 
"... mulţi dintre ei au avut rude (părinţi, fraţi) în acest judeţ, unii chiar 
proprietăţi fiind originari din Botoşani ... "6

• 

Acest lucru explică şi faptul că lunar în rapoartele de decontare se 
înregistrau solduri aproape constante ca nefiind cheltuite pentru cazarea 
refugiaţilor în cele două judeţe. 

Aceste decontări lunare sunt însoţite de tabele nominale cu refugiaţii din 
cele două judeţe, (cu date de stare civilă, naţionalitate, 'religie, ocupaţie, locul de 
unde s-au refugiat şi domiciliul actual). Centralizându-le am ajuns la 
următoarele concluzii: în anul 1940 în J·udetul Botosani se aflau: 634 refugiati . . . 
din Basarabia şi Nordul Bucovinei în anul 1941, 734 persoane şi 7 familii de 
refugiaţi din Ardealul de nord, pentru ca în anul 1943 numărul lor să fie de 733 
şi respectiv 74 refugiaţi la care se mai adaugă şi 83 refugiaţi din sudul 
Dobrogei. Pentru toţi prefectura raporta că s-au rezolvat toate problemele de 
cazare şi plasare7 

• . 

~ Ibidem ds.1 03 şi fond Prefectura Jud. Dorohoi ds. 18/1940 f. 12-22. 
~ ldem fond Prefectura jud. Botoşani ds. 42/1941 f. 76-78. 
~ Idem ds. 41/1941 f. 93. 
7 Idem ds. 44/1942 f. 317 şi ds. 55/1940 f. 64. 
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Dacă judeţul Botoşani era frustal de numai 3 comune prin ultimatumul din 
26 iunie 1940, în judeţul Dorohoi căruia i-au fost răpite 8 comune cu 34 sate (de 
Ia comuna Mihăileni numai satul Sinăuţi) situaţia era mai complicată la prima 
vedere chiar dacă dintre refugiaţi numărul cel mai mare îl constituiau proprii 
concetăţeni din judeţ. Şi iată ce ne spun statisticile: în anul 1940 în j':Jde\ul 
Dorohoi erau 4629 refugiaţi din cele 8 comune răpite, 700 refugiaţi din 
Basarabia si Bucovina de Nord, 6 familii din Ardeahil de Nord pentru ca în anul . 
1941, numărul total al refugiaţilor aflaţi în judeţ să atingă cifra de 5 625 
persoaneK. • 

În mod intentionat am lăsat la sfârsit documentele dtre oferă informatii . . . 
privind refuzul de repatriere al refugiaţilor atâta timp cât localităţile de unde se 
refugiaseră nu mai faceau parte din teritoriul românesc., deoarece acestea se 
constituie în adevărate pagini de arhivă deosebit de emoţionante. Cererile de 
aducere a membrilor familiilor rămase la locul de domiciliu al refugia\ilor 
adresate autorităţilor judeţene prin conţinutul lor redau dimensiunea adevărată a 
situaţiei tragice prin care treceau. Astfel Plut. Dron C. Gheorghe din comuna 
Strâmba judeţul Bălţi cerând autorităţilor sprijin pentru a-şi aduce so\ia scria: 
" ... împărtăşind soarta nenorocită a tuturor românilor pc care o simt destul de 
dureroasă" iar un alt soldat din judeţul Soroca concentrat la Regt. 14 Dorobanţi 
scria: "cu lacrimi în ochi şi inima încrispată de crunta noastră soartă ce planează 
asupra răzleţului meu suflet, fiind deslipit de scumpii şi drăgălaşii mei copii şi 
soţie dar înţelegând glasul vremii de astăzi am rămas la datorie ... "Y. 

Un alt fapt relevant privind refuzul de a se mai întoarce la gospodăriile lor 
este redat în documentele vremii şi cifric: astfel din numărul refugia\ilor care 
erau de ordinul miilor doar 163 de persoane refugiate în judeţul Botoşani au 
făcut cereri de reântoarcere în Basarabia sau Bucovina de Nord în perioada 
1940-1943 si din acestia numai 20 sânt cetăteni români iar din 14 solicitanti ' , ' ' 
pentru repatriere din oraşul Dorohoi doar unul era cetăţean român 10 

• 

Iată câteva din. declaraţiile de refuZ de a se repatria ale refugiaţilor: ... 
"am renunţat de bună voie şi neforţat de nimeni pentru totdeauna de a mă 
reântoarce în teritoriul din Basarabia, actualmente ocupat de trupele sovietice, 
alegându-mi domiciliul în comuna Bobuleşti judeţul Botoşani" ... 11 scria Zetu 
Gherasim din Soroca iar soldatul Benea Gheorghe aflat cu unitatea la Craiova 
scria prefectului judeţului Botoşani o emoţionantă carte poştală din care redăm: 

" ldem fond Prefectura jud. Dorohoi ds. 27/1940 f. 368 şi ds. 111/1941 f. 3-7. 
'' Idem fond Prefectura Jud. Botosani ds. 36/1940 f. 1 si 67. 

1
" Ibidem fond f. 256-260 şi fond 'Prefectura jude!ului Dorohoi ds.I0/1940 fila 9-1 O. 

11 Idem Prefectura Jud. Botoşani ds. 36/1940 f. 1. 
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"Să trăiţi domnule Prefect! Sunt soldatul Benea Gh. originar din Basarabia satul 
Costeşti comuna Proscureni Of. Ştefăneşti jude\ul Botoşani. Am dat declaraţie 
că nu plec în Basarabia, renunţ la tot ce am acolo, pământ. .. Mai stărui să învăţ 
şi nu am alt gând decât numai a executa ordinele şi gata la datorie pentru 
scumpa mea Basarabie, până nu-i voi vedea scoşi de acolo pe cei ce-au răstignit 
pe Hristos" 12

• 

Tot în acest context general când românii aflaţi în refugiu, refuzau să se 
întoarcă sub dominaţie străină chiar dacă acest lucru se făcea cu un preţ foarte 
mare pierzând agouiseala de-o viaţă - se situiază şi raportul primăriei comunei 
Albcşti către Prefectura Judeţului Botoşani din 13 martie 1941 prin care se arată 
că: " ... toţi cetăţenii români de naţionalitate maghiară existenţi cu domiciliul, în 
comuna Albeşti, n-au voit să-şi exercite dreptul de op\iune pentru cetăţenia 
maghiară, declarând că renunţă la acest drept şi înţeleg a rămâne mai departe 
cetăţeni români n. 

Cele prezentate în materialul de faţă nu au epuizat nici pe departe 
problema refugiaţilor români. În România din acel tragic an 1940, ea rămânând 
deschisă cercetării şi completării cu alte informaţii documentare ŞI pe care 
întenţionăm să o continuăm. 

l! Ibidem ds. 37/1940 f. 130. 
L' Ibidem ds. 26/1941 f. 26. 
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